

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . 0'25 pesetas.

Fuera, trimestre 1 id.

Número suelto 5 cents.

LA LEALTAD

SEMENARIO POLITICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Canals, 41

La correspondencia a la Redacción
Anuncios y comunicados a
precios convencionales.Aplausos inmerecidos.—A lo que obliga
la nueva amistad.—Atropellos olvidados.
El chorro y Sansanet.—Cuentas galanas.
El pedrisco y.... otros excesos.

Cuando la inteligencia se oscurece y domina el desenfreno de la pluma, no es extraño ver amontonadas sobre el papel las mayores inexactitudes, para justificar con cargos falsos imputados al adversario, torpezas propias cometidas por quien cree que la legalidad y la corrección son la divisa de todos sus actos.

A dos columnas y en primera plana, inserta «La Libertad» del domingo anterior, un cúmulo de inexactitudes, que es preciso aclarar para que cada palo mantenga su vela.

Principia aplaudiendo la gestión del Alcalde por retirar el barro de las calles. ¿Acaso no es esa una de sus obligaciones que siempre cumplieron los que han pasado por la Alcaldía, cuando por fortuna tuvimos una época de lluvias? Que Dios quiera favorecernos con lluvias cada quince días y seremos nosotros los primeros en tributarle aplausos, por que esos aplausos si recoge el barro, aunque sean por cumplir la Alcaldía una obligación, acusarían un beneficio inmenso para el pueblo, que es lo que importa siempre en lugar preferente, cuando se sienten los impulsos del verdadero patriota.

**

Decir que desde que gobiernan los liberales, está garantida la seguridad personal, es el descoco mayor que puede ofrecerse en labios de «La Libertad», por que es olvidar que en tiempos liberales, es cuando aquí se han padecido mayores persecuciones personales: díganlo sino los disparos a Vives en la calle Almórida en pleno día y las bofetadas que le regalaron al salir de la Estación el día memorable, que una nutrida comisión regresaba de Alicante de rendir el último tributo al Senador D. Emilio Díaz Moreu; las otras bofetadas en la calle Troneta, propinadas a un esclarecido Médico que por su afabilidad y gran cultura fue verdadero prestigio del pueblo ilicitano; la agresión a Federico Ruiz en la plaza Mayor; la que tuvo lugar a la puerta del colegio segundo en día de elección con-

tra un Teniente Alcalde, que fue modelo de caballeros; el cabildo famoso del que salieron Vives y Sansano maltrechos y escarnecidos; las constantes alteraciones de orden público que producían las acometidas de los municipales contra la gente que cantaba en días de *Mona* las canciones del Chorro *venim* y *Sansanet*, *Sansanet*, que ni en broma podía oír el señor Gómez, por que le ponían los pelos de punta; y finalmente, dígalo el propio Sansano, campeón hoy del liberalismo local, sino fue perseguido cruelmente y sufrió los rigores y molestias de una sumaria militar y un proceso civil, viéndose obligado a comparecer ante un Consejo de guerra primero y ante la Audiencia de Alicante después, cuando se le imputaba que había negociado con dinero de fondos públicos.

Todo esto que no es poco, tenemos que recordar, para que se vea cuan interesada y cariñosa, es la benevolencia que «La Libertad» prodiga a quien fué su verdugo implacable, aunque le convenga ahora no reconocerlo así y presentar como el prototipo del bien público, al que antes combatió por déspota y opresor del pueblo.

**

Decir que han conseguido los liberales el encintado del adoquinado de la carretera, es también decir por decir algo y vestirse con ropa ajena.

Comprendiendo nuestro amigo don Pascual Mollá, que los liberales padecieron lamentable olvido dejando de incluir en las obras del adoquinado que pidieron las referentes al encintado ó barrón de las aceras, que debía ser parte integrante de aquellas, formuló respetuosa solicitud al Ministerio de Fomento en sus últimos días de Alcaldía y ahora vemos la carta que publica «La Libertad», del Director General de Obras Públicas, en la que se expresa habérselo ordenado la redacción de un proyecto reformado en el que se incluya dicho encintado.

Si la mejora se consigue al fin,

forzoso será reconocer que la iniciativa partió de los conservadores, que por la falta de tiempo a consecuencia del cambio de Gobierno no la pudieron gestionar y que lo cierto y positivo es, que los conservadores han venido a corregir en este asunto una deficiencia ú olvido de los liberales.

A cada cual lo suyo.

**

Decir que los conservadores han dejado de satisfacer varias cuentas atribuyendo irregularidades de administración, es tirar piedras al tejado propio, aunque vayan dirigidas al ageno, por que entre esas cuentas, la principal por su cuantía, que es la de cañerías, es la misma que dejaron impagada los liberales, que ahora pagarán si pueden, por que siempre demostraron gran afán y deseo de pagar esta cuenta, por la cuenta que les tiene.

Imputar como deficiencia el débito al forense, es pueril é inocente, por ser los liberales precisamente, los que por no pagar dejaron tan enredado el asunto, que aun no ha podido tomar estado de legalidad definitiva.

Y decir que está impagada la cuenta del Arquitecto D. Marcelliano Coquillat, como queriendo lanzar un cargo que envuelve desatención para este ilustre hijo de Elche, es una habilidad que al colega no le ha resultado, por que la cuenta no se presentó a la aprobación hasta fines de Diciembre, cuenta que debieron dejar satisfecha los liberales, por que son los honorarios por un proyecto de edificio para Grupo Escolar que ellos le encargaron en época que todo lo querían hacer, y que por decoro y delicadeza estaban obligados a pagar antes de abandonar el poder.

En cambio para ser justo el colega, ha debido decir quien sino los conservadores han pagado cuentas que dejaron sin pagar sus nuevos amigos como varias de la festividad de Corpus entre otras, pero como lo importante es formular un cargo, a eso se ha tirado sin reparar que se enseñaba demasiado la oreja y que el pueblo conoce de sobra el proceder de todos y las intenciones que guían los pasos de cada cual.

En trabajo aparte de segunda plana, se ha derramado todo el depósito de la hiel mal compr-

mida que el colega sansanist guardaba contra nuestro Jefe D. Salvador Canals.

Dice faltándole a la verdad desde luego, por que acomoda los hechos a su capricho y antojo, que cuando ocurrió el pedrisco en la partida de la Marina, contestó el señor Canals al telegrama de la Alcaldía, que no había dinero para el campo de Elche.

Eso es una calumnia, por que ni el señor Canals, ni los señores Presidente del Consejo y Ministro de la Gobernación, podían decir cosa semejante al suplicarles como indemnización que se condonara la contribución a los dueños de las tierras castigadas. Digeron lo que no podían menos de decir al lamentar el hecho, que para alcanzar la condona ó perdón de la contribución, era preciso é indispensable se instruyera el expediente que previenen los artículos 87 y siguiente del Reglamento de 30 de Septiembre de 1885.

De eso que a más de ser lo legal, es lo que realmente ocurrió, a decir «La Libertad» ó quien sea, una verdadera grosería, media una distancia enorme, por que no era necesario ese preámbulo para a continuación repetir una vez más las ventajas que el señor Francos dispensó desde su Ministerio, por que en último término a ello estaba obligado, de igual manera que todos los diputados que llegan a la poltrona derraman por su distrito los beneficios que pueden, dígalo sino Orihuela, que está bien cerca; pero si tantos son los deseos de «La Libertad» por favorecer a los campesinos, que sufrieron aquel perjuicio como víctimas del pedrisco, que prosiga el expediente y que sus nuevos amigos gestionen la condona de la contribución.

¿A que no lo hace?

¡Eso si que es charrar!

HAMBRE Y MOTÍN

Hora era ya de que el pueblo protestara energicamente contra la escasez y la carestía de las subsistencias y reclamara de sus gobernantes la extirpación radical de las causas que la produjeran. Mejor dicho, no es hora; es tarde.

Durante tres años y medio, el pueblo español, apesar de las continuas advertencias que le hacía la prensa sensata, ha con-

templado con una pasividad bizantina como desaparecían por la otra parte de las fronteras artículos indispensables para su vida, que jamás podrá ya recuperar. El extranjero que venía a buscarlos, en vez de encontrar una hostil resistencia, tropezaba con una legión de malos ciudadanos, que, confiados en la indiferencia de sus compatriotas y olvidando que ellos también eran consumidores, le daban toda clase de facilidades en su tarea a cambio de un puñado de dinero. Nuestro renovador gobierno gacipretista demasiado absorto en los problemas de la lucha de partidos, desprecia tales nimiedades.

A los que, cada día con mayor energía y mayor desesperación señalábamos el creciente peligro y predicábamos la «lucha contra el hambre», que quería decir tanto como luchar contra las exportaciones, se nos motejaba de pesimistas por vicio, ó de fantaseadores. Hoy el hambre está ahí y ¡claro! el pueblo soberano se lanza á la calle á matarlo por un procedimiento originalísimo; el de perturbar la vida económica, de paralizar la producción y el tráfico.

Y cabe preguntar: ¿qué han hecho esos amigos del pueblo durante los últimos tres años y medio? De alguno sabemos que ha llenado su bolsa exportando como un desesperado. Ninguna autoridad tienen pues para lanzar hoy á las masas á la calle tras la ilusión de remediar lo irremediable al grito de abajo los acaparadores! Este grito lo hemos proferido nosotros antes que ellos y seguimos profiriéndolo; pero sin cometer la imbecilidad de equiparar ni siquiera comparar ¡jamamente nuestro déficit de artículos de primera necesidad, con la suma de los que se encuentran acaparados.

De las masas que se lanzan á la calle también tenemos algo que decir, pues creemos que detrás de esos motines del hambre, se esconden burdos manejos políticos, que en relación con el fin que se persigue, son contraproducente, porque no ha de hallarse el remedio en el desorden y la huelga, sino en el esfuerzo de todos para que lo poco que nos queda se distribuya rápida equitativamente entre toda la nación; y en cambio, esa agitación está creando el ambiente menos adecuado para que los comicios del mes de Marzo y las Cortes que de ellos se esperan sean manifestación clara y serena de la voluntad de España y marquen como se desea, el comienzo de la era de nuestra reconstitución nacional.

Aun ofrece el asunto otro aspecto interesante. Los que han encontrado en la exportación la salvación de sus bolsillos, hacen decir ahora por la prensa que de

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.600.000
RESERVA: PESETAS 1.600.000
CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13

la importación depende la salvación del país. Y, como la importación está sujeta al arbitrio de los aliados, según ellos dicen, olvidando que España no negocia con las manos vacías, resulta de sus argumentos la necesidad de una política exterior aliadófila, que hoy más que nunca sería una locura.

El pueblo español es, apesar de su apatía, inteligente, y no les prestará oídos; antes al contrario, negará su concurso á todo movimiento que pueda favorecer sus designios y procurará arreglarse lo mejor posible con los pocos recursos que le han quedado, sin perder de vista los ejemplos de Italia y Portugal que se nos quisiera hacer imitar.

De ello estamos seguros, porque tenemos fé en el pueblo y á su servicio ponemos nuestra pluma.

EFEMÉRIDES

Como todo el que alza halla, en la colección de *El Pueblo de Elche* y en el número 101, cuyo número se publicó precisamente el 27 de Enero de 1901, hallamos la siguiente nota del notable escritor Joaquín Costa:

«Hace algunos años, cuando más enardecida estaba la guerra, dije de España que era una nación unisexual compuesta de dieciocho millones de mujeres... Cuando ahora vuelvo la vista hacia atrás, y abarco en una mirada las cosas inverosímiles, horrendas, sucedidas en estos cuatro años, y contemplo en el fondo del despeñadero al inmenso rebaño, mirando indiferentes, con los ojos mortecinos y estúpidos, á los conductores jugar sobre sus destinos, sobre su libertad y sobre su piel, comprendo el agravio que hice á las mujeres con aquella calificación. No: España no es una nación unisexual; es una nación sin sexo. No es una nación de mujeres; es una nación de eunucos.»

JOAQUÍN COSTA.

Y sigue.
¡Vive Dios! —decimos nosotros. ¿Qué diría Costa si viviera en Elche?

LA SEGURIDAD PERSONAL

Nuestros amigos, especialmente los que dedican parte de su actividad á emborronar cuartillas para este semanario, son perseguidos con la saña más cruel.

No hace muchas noches, fué detenido y preso uno de ellos por el delito gravísimo de lanzar una frase en un mitin socialista.

A las diez de la noche del martes último fué cacheado otro, cuando se dirigía tranquilamente á su casa, tratándole los guardias como empedernido criminal.

¿Es así como se practica la garantía personal de los ciudadanos en estos tiempos liberales que corremos?

Es la manera mejor de hacer bajar el precio de las subsistencias.

Don Salvador Canals en Elche

El último viernes tuvimos el gusto de recibir á nuestro distinguido amigo y Diputado á Cortes por este distrito don Salvador Canals.

Grandísimo número de amigos acudió á recibir y saludar á dicho señor, á la estación siendo bastantes los que no lo pudieron hacer por sus perentorias ocupaciones, que más tarde lo hicieron en la casa del señor Tarí en donde se hospedó.

Por la noche visitó el Casino acompañado de muchos amigos que pasamos agradablemente la velada escuchando su amena y castiza conversación.

A la una de la tarde de ayer se sirvió una *costra* en el acreditado establecimiento del señor Román á cuyo acto concurren gran número de amigos.

La reunión resultó agradable, cordialísima y amena.

Por la tarde marchó á Novelda. Deseamos al amigo Canals un viaje feliz.

EL TÍO CHIMO EL DESPERT

Bastant preocupad me encontraba repasant els periodics, que en motiu de les subsistencies venen cada dia mes alarmans, cuant me vach vore arribar á uns cuanta llauradors que sense parase en romansos me preguntaren: Tío Chimo ¿Cuánt caghen estos?

—He! pos encara que yo fora el tío Poerós que ú asertava tot.

—Pero moltes voltes ú aserta.

—Pos no ú se, pero per les pintes, no degüen tindre molt sostego els manaors, per que á lo millor escapen á Madrid per coses que serán molt presises y en estos viaches se gasten un dineral.

—Pos mon tío; digué uno, va anar á un negoci de mon cosí y de cincuenta duros lin sobraren mes de vint.

—Ha! pero als politics no els pasa igual: yo se de uno que sacá per un puesto sent duros y per atre tresens, y no lin sobrá ninguno. Veces si gastaria en el viache.

—Che pos si que estarien apañats els que els donaren.

—Baya, com á que hay alguna que pareixen, ó fan els bovos y poen dispondre de molts dines de ells ó de atres.

—¿Pos que mos diu osté de aixó dels preus de les coses?

—Que si no se acaba la guerra, tonteria es que la chent chille.

—Pero si el gover vullguera pronte se ú arreglava.

—Si, vosatros ú encuentreu tot molt planet y sense costeres. Mireu desde que les coses, com la farina, el carbó, y atres coses ixen de les primeres mans hasta que apleguen als ultims veneors, un poquet á cada uno per lo que se interesa pucha un muntó, y astó es molt difisil de arreglar.

—Pos que mos puchen els chornals tío Chimo, porque aixina no se pot viure.

—Pos chi que vols puchen: á mi que, yo ni en cobre ninguno ni en pague tampoc, de manera que vinga lo que Deu vullga.

—Entonses ¿que fem?

—Pos feu lo que yo vach á fer, á dinar y els que tinguen cuc, que pelen fulla.

—Entonses, asta atra vegá.

—Adios cavallers.

NOTICIAS

Nuevo despacho

El que tenía abierto en la calle Desamparados nuestro distinguido amigo y acaudalado fabricante don Diego Ferrández Diaz, se acaba de trasladar á la calle de Sagasta, número 8, adonde deberán acudir desde hoy la numerosa clientela del Sr. Ferrández Diaz.

Coro Clavé

Se convoca Junta general ordinaria para esta tarde á las dos y media, con el fin de dar cumplimiento á los artículos 38, 39, 40 y 44 de nuestro vigente reglamento.

ELCHE: Imp. de P. Rizo, Canalejas, 1